

# 潜心科学、求实创新、发乎于心，炽燃于胸

## 深切悼念蒋华良院士

您悄悄地走了  
如您悄悄地来了  
唯有您的丝丝温暖  
留在这个寒冷的冬夜  
萦绕进师生朋友的回忆

12月23日，注定是一个不眠之夜。我们敬爱的蒋华良老师与世长辞，永远地离开了我们。学院师生为之震惊、悲恸、哀伤……我们难以置信他就此离开，前两天他还在鼓励学院师生继续努力，那谆谆教导一直萦绕耳边，久久未能散去。

### 在科研上：潜心科学、求实创新、奖掖后学

蒋华良老师治学严谨、学识渊博、肩负重任、攻坚克难，把全部精力奉献于药物科学基础研究和新药发现，积极推动中国药物科学发展。他一生潜心科学、求实创新、奖掖后学，为创新药物研发和药学事业发展做出了不可磨灭的杰出贡献。

蒋华良老师长期致力药学基础研究和新药研发，他通过生物学、化学和计算科学等多学科的交叉，开展原创药物研究新策略与新方法、先导化合物发现和优化、药物靶标调控机制等研究。他发展了一系列靶标发现和药物设计新方法，被国际同行高度重视和应用，推动我国该领域研究水平进入国际前沿。他发展了能预测化合物药效的理论计算方法，解决了药物设计领域的重大难题。他针对多种重要靶标发现了数十个新结构类

型的先导化合物，其中 1 个抗勃起功能障碍候选药物已进入临床。

蒋老师还是一位优秀的战略科学家，长期担任 863 计划、973 计划，是国家基金委重大研究计划专家组成员，曾承担科技部、基金委和中科院多项战略研究任务，相关成果被纳入《国家中长期发展规划》、基金委重大研究计划和中科院创新 2020 计划等。试验，5 个抗 2 型糖尿病等疾病的候选新药正处于临床前研究。

### **在教学上：拳拳真心，发乎于心，炽燃于胸**

杭高院药学院筹建于 2019 年，蒋院士作为杭高院药学院院长筚路蓝缕为药学院的发展谋划布局，殚精竭虑引领药学院快速蓬勃成长。三年来，蒋院士对杭高院药学院的发展和建设倾注了无数心血。蒋老师每年研究生毕业典礼都会用一个字做主题，连在一起便是“谈情说笑话缘言志讲信”。蒋老师对科学事业的执着追求精神，创新为民的家国情怀，无私奉献的科学精神，已经成为我们药学院全体师生投身世界科技强国建设的宝贵财富，是我院广大科研人员和师生的榜样。





我们是何其有幸，能在蒋老师的带领下科研创新，我们又是何其不幸，这么早就失去了蒋老师。蒋老师捧着一颗心来，不带一棵草去，拼尽岁月繁华，书香纸墨年华，几十载青春白发，润物无声，药学院必将传承下去！先生风骨，万古长青！您的精神风范永远激励药学院全体师生继续奋斗！

今天，蒋老师的离去留给了我们所有人无限的感念，天堂路远，请带上我们的哀思上路。如果有来生，我们希望您健健康康，平平安安，如果有来生，我们希望药学院还在您的带领下发扬光大。蒋老师您一路走好！

### 附师生悼念

第一次见到蒋老师是在创投大会上，蒋老师作为开场嘉宾发言，蒋老师在台上侃侃而谈，梳理中国医药行业的现状，描绘 AI 制药的蓝图。台下的我心潮澎湃，立志希望有机会加入蒋老师的课题组，为蒋老师的蓝图献出我的力量。会议间隙我向蒋老师自荐了，很幸运，蒋老师在众多候选人中选择了。我。博后期间，蒋老师和蔼的性格以及渊博的学识也一直深深地影响着我们，带我们前行远航。昨夜听闻噩耗，

几乎一夜都不能合眼，心痛，惋惜，更多的是后悔没有能和蒋老师好好道个别，说好好说一声感谢。只希望能延着蒋老师的路，继续砥砺前行，竭尽全力让自己成为中国医药行业的中坚力量。“愿，人间皆安，逝者无患”。-----博后 - 沈海伟

未见蒋老师前，我对“蒋老师”三个字一直心存敬畏，但与他相处之后发现，他完全没有一点院士的架子，而且治学严谨认真。听闻蒋老师去世的噩耗我至今难以相信，因为蒋老师一向注重锻炼，身体硬朗，只愿天堂没有病痛。作为蒋老师的学生，我一定会传承蒋老师治学的理念，不骄不躁、踏实认真；如果有来生，希望还能有幸做老师的学生。-----2020 级 沈畅

“他是站在国家的医药领域很高的高度，为整个医药产业去谋划发展布局，对于科技前沿的一些动态和一些新的发现，他的敏锐性都非常强，能很快找到切入点去展开研究。”

-----柳红 研究员

惊悉蒋院士的噩耗，难以置信，无比悲伤。由于国科大杭高院药学院的创立我有幸认识了蒋院士，蒋院士是我们学院的院长，他对药学院的创立、建设和发展付出了辛勤的劳动和汗水。蒋院士给我的印象是才华横溢学识渊博，做事干练果断雷厉风行。他充满着家国情怀为我国的新药研究和药学发展鞠躬尽瘁。愿蒋院士一路走好！也请您放心，药学院的师生们一定会完成您的遗志把药学院做大做强。

-----办公室主任 刘辉

**蒋先生简介：**

蒋华良，1965年1月出生于江苏常州，1983年毕业于江苏省武进高级中学。

1987年毕业于南京大学化学系，1992年获得华东师范大学理学硕士学位。

1995年蒋华良从中国科学院上海药物研究所博士毕业后留所工作，历任副研究员、研究员、博士生导师、药物发现与设计中心主任、所学术委员会副主任、副所长。

1997年获得国家杰出青年科学基金资助，2004年担任华东理工大学药学院首任院长；

2013年至2019年担任中国科学院上海药物研究所第七任所长，2017年当选中国科学院院士。

**蒋先生累累硕果：**

2002年第五届中国青年科学家奖；

2007年国家自然科学二等奖；

2009年上海市第七届自然科学牡丹奖；

2010年药明康德生命化学研究奖（一等奖）；

2017年当选中国科学院院士；

2020年全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。

.....